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свободы слова «Әділ сөз»

Нарушения свободы слова в Казахстане

Июнь 2023 года

Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» представляет обзор событий, отражающих ситуацию в Казахстане со свободой выражения, получения и распространения информации в июне  2023 г.
Общее количество зарегистрированных инцидентов, связанных с осуществлением профессиональной деятельности СМИ и журналистов, получением и распространением информации в июне составило 39 случаев. 

Из них 15 случаев (38%) связаны с нарушением прав журналистов. Количество зарегистрированных инцидентов в этой категории, в сравнении с июнем 2022 года, снизилось в два раза – 15 в 2023 году к 30 в 2022 г.

Сообщения июня этого года включают информацию о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналистов (5 фактов), нападении (1) и угрозах (6), вмешательстве в деятельность СМИ, требовании о раскрытии источника информации и др. 

19 сообщений (48%) из 39 относятся к праву на получение и распространение информации. В этой категории также отмечается снижение количества зарегистрированных инцидентов в 1,6 раза по сравнению с июнем прошлого года (32 сообщения в 2022 году). 

В июне 2023 года журналисты сталкивались с отказами, ограничениями и нарушениями сроков в предоставлении общественно важной информации 15 раз. Среди других проблем – нарушение равноправия СМИ, блокировка аккаунта в соцсети, случай неправомерного доступа к компьютерной информации,  принудительная подписка. 

В июне 2023 года зафиксировано 5 случаев предъявления журналистам и редакциям судебных и досудебных претензий в связи с публикациями в уголовном, гражданском и административном порядках.
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Среди событий июня:

- Мажилис принял в работу проект закона «О масс медиа» 

- Сенат парламента одобрил законопроект «Об онлайн-платформах и онлайн-рекламе» и сопутствующие к нему поправки и проект закона «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях». 

- В отношении журналистки Олеси Вертинской в Атырау возбуждено досудебное расследование по обвинению в «неуважении к суду».

- Журналисту Махамбету Абжану изменили режим отбывания наказания на более мягкий. 

- Персональные данные корреспондента КазТАГа Дианы Сапаркызы размещены на сайте знакомств. 

- В Костанае судье вынесено общественное порицание за нарушение гласности судебного разбирательства. А в Петропавловске проведена разъяснительная работа с судьями о соблюдении требований закона об открытом судебном разбирательстве дел во всех судебных инстанциях. 

- Деятельность по созданию и трансляции телепрограмм вошла в перечень видов экономической деятельности, относящихся к креативной индустрии.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Июнь, 22 

Соцсети (Казахстан) 

Как сообщают журналисты Altaynews.kz, у нового акима Восточно-Казахстанской области Ермека Кошербаева в социальных сетях Instagram и Facebook появились ненастоящие аккаунты.

«Настоящий аккаунт акима ВКО Ермека Кошербаева на сегодня есть только в Instagram. В описании написано, что это аккаунт, во-первых, государственного служащего (а не какой-нибудь новостной веб-сайт), а во-вторых, в наименовании аккаунта в Instagram нет имени акима. Все остальные аккаунты в Instagram и Facebook - фейки, лживые аккаунты, созданные либо для будущих провокаций, либо для набора себе подписчиков», - отметили в СМИ и сослались на реальный аккаунт главы региона, где информация, в отличии от фейков, выходит на казахском и русском языках.

Июнь, 23

23 июня Министерство информации и общественного развития опубликовало Приказ министра «О внесении изменений в приказ Министра информации и общественного развития Республики Казахстан от 30 мая 2019 года № 148 «О составе Комиссии по вопросам доступа к информации». 

Приказом в состав комиссии вводятся: 

Жексенбай Бибигуль Нургалиевна - депутат Сената Парламента Республики Казахстан (по согласованию); 

Башимов Марат Советович - депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан (по согласованию); 

Джаманкулова Карлыгаш Калибековна - руководитель Международного Фонда защиты свободы слова «Әділ сөз» (по согласованию); 

Зинович Татьяна Сергеевна - исполняющий обязанности директора общественного фонда «Центр исследования правовой политики» (по согласованию);

Биржанова Гульмира - юрист общественного фонда «Правовой медиа-центр» (по согласованию).

Из состава комиссии выведены: Платонов А.С., Сапарова  А.С., Жусип Н.Б.

Комиссия по вопросам доступа к информации создана в целях учета и защиты общественных интересов в области доступа к информации, а также удовлетворения потребностей пользователей информации.

i.1. Публичные выступления, заявления, 
речи и действия должностных лиц государства, 
определяющие фактическое положение средств массовой информации

Июнь, 17

СМИ (Казахстан)

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев в своем выступлении на втором заседании Национального курултая «Әділетті Қазақстан – Адал азамат»  в Туркестане выразил обеспокоенность по поводу текущей международной ситуации, отметив ее беспрецедентное обострение. Он подчеркнул, что некоторые крупные страны пытаются принудить другие государства следовать их повестке, навязать их стандарты.

Касым-Жомарт Токаев убежден: для укоренения новых ценностей и усиления общенациональной идентичности необходимо вести системную идеологическую работу. Президент озвучил 8 конкретных направлений, которые должны определить работу в этой области. 

Одно из направлений, пятый пункт, связано с повышением эффективности информационной политики и развитием креативной индустрии.

Президент подчеркнул важность масс-медиа как института для всесторонней модернизации страны: «Они выступают в качестве действенного канала связи между властью и гражданами, ключевого проводника различных точек зрения, надежного барометра общественных настроений. Для решения актуальных задач в этой сфере нам необходимо кардинально перезагрузить информационную политику».

Касым-Жомарт Токаев упомянул и о набирающем обороны на Западе движении так называемых «анти-инфлюенсеров». Это движение противодействует «фейкам и манипуляциям общественным сознанием, ставит под сомнение всю информацию и нарративы, которые распространяются интернет-изданиями и навязываются гражданам, особенно молодым людям в качестве безальтернативной идеологии».

Президент отметил, что в Казахстане «тоже есть такие псевдоиздания, занимающиеся деструктивной деятельностью. За ними стоят конкретные фигуры наших доморощенных толстосумов и даже отдельные влиятельные страны». 

Шестое направление касается обеспечения качественного экспертно-аналитического сопровождения государственной политики. 

«Крайне важно, чтобы в процессе принятия решений обязательно учитывались общественные настроения, пожелания и предложения граждан. Такой подход должны исповедовать государственные органы всех уровней. Я говорю об этом постоянно. В конечном счете, это является залогом стабильности и согласия в обществе, устойчивого и динамичного развития нашей страны. Именно в этом состоит суть концепции «слышащего государства», - говорит Президент.

Июнь, 26

СМИ (Казахстан)

В преддверии Дня работников средств массовой информации 65 журналистам и другим сотрудникам ведущих государственных СМИ Казахстана торжественно вручены сертификаты на квартиры, сообщает пресс-служба МИОР.

«По поручению главы государства ключи от квартир работникам АО РТРК «Qazaqstan», АО «Хабар», Телерадиокомплекса президента РК, АО «Qazcontent» и ТОО «Қазақ газеттері» вручил пресс-секретарь президента Руслан Желдибай», – говорится в сообщении.

Поздравляя журналистов с праздником, Руслан Желдибай подчеркнул, что глава государства уделяет особое внимание повышению конкурентоспособности казахстанских СМИ. Поэтому Президент принял решение поддержать сотрудников государственных СМИ.

Сообщается, что церемония состоялась при поддержке Фонда президентских инициатив «Дара» и благотворительного фонда «Халык».
Июнь, 29
Прокуратура Костанайской области обратилась к жителям региона в связи с материалами о конфликте между РФ и Украиной, размещаемых в социальных сетях.
Прокуратура констатирует:  отдельные сообщения сопровождаются призывами к участию казахстанцев в конфликте, провокационными высказываниями с признаками разжигания нацрозни, сепаратистскими призывами. Также прокуратура сообщила, что в области зафиксированы попытки рекрутинга местного населения на территорию Российской Федерации для участия в вооруженном конфликте на Украине. 
Прокуроры напомнили, что данные действия запрещены Конституцией РК, общепризнанными международно-правовыми документами, участницей которых является Казахстан и призвали граждан «не поддаваться на подобные провокационные высказывания и призывы в средствах массовой информации и социальных сетях».
В обращении к гражданам разъяснена уголовная ответственность за нарушение данных норм законодательства.
«На основании изложенного, призываем граждан и средства массовой информации, пользователей социальных сетей воздерживаться от совершения любых приведенных выше правонарушений, не допускать и предупреждать подобные провокационные высказывания и призывы», - говорится в обращении прокуратуры.
i.2. Действия и выступления должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации и состояние свободы слова

Июнь, 01

СМИ (Костанайская область)

26 мая на заседании совета по этике (дисциплинарный совет) департамента Агентства по делам госслужбы Костанайской области обсудили проблему негативного освещения в СМИ деятельности госорганов.

«У нас в регионе 188 СМИ, мы регулярно мониторим информацию на сайтах и в соцсетях. Негативной информации предостаточно», — сообщил руководитель управления общественного развития Костанайской области Марат Журкабаев.

На вопрос председателя диссовета Ерлана Салыкбаева, какие меры управление предпринимает «по стабилизации информационной политики по повышению имиджа и доверия к органам власти через СМИ сквозь призму позитивных материалов», Марат Журкабаев сообщил: 

- Разъясняем, что на негативные публикации органы власти должны реагировать. Например, много негатива и большой резонанс вызвали публикации о задымлении Костаная-2. Мы, как ответственный орган, сказали ведомствам, что нужно дать компетентные ответы. К сожалению, такое происходит не всегда. Мы со своей стороны организуем брифинги, стараемся соблюдать правило золотого часа и оперативно давать информацию.
Июнь, 05

Интернет (Казахстан)

Вице-министр цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Казахстана Асхат Оразбеков, отвечая на запрос депутата Мажилиса Ерлана Саирова об ограничении доступа для сотовых операторов сопредельных стран в приграничных сёлах Казахстана, проинформировал, что радиоволны на границе невозможно ограничивать. В этой сфере возможно только усиление сигнала местных операторов.

В своем ответе вице-министр приводит следующие данные: на приграничной территории находится около 770 сел, из них в 228 работают иностранные операторы связи. В рамках программы «Доступный интернет» до 2027 года в этих селах МЦРИАП обещает провести качественный интернет и связь.

Июнь, 21

СМИ (Казахстан)

В Москве на площадке Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений им. Примакова Российской академии наук (ИМЭМО РАН) прошло первое заседание Казахстанско-российского экспертного совета (КРЭС), сообщает корреспондент МИА «Казинформ».

В заседании КРЭС приняли участие директор КИСИ Еркин Тукумов, президент Института мировой экономики и международных отношений, академик-секретарь Отделения глобальных проблем и международных отношений Российской академии наук Александр Дынкин, директор Института мировой экономики и международных отношений РАН Федор Войтоловский, ведущие ученые и эксперты обеих стран.
Еркин Тукумов в своем выступлении отметил, что миссия КРЭС заключается в том, чтобы экспертное мнение было доступно для широких масс населения и было для них ориентиром.
Среди важных задач директор КИСИ назвал, в том числе необходимость поставить заслон различного рода фейкам и стереотипам, которые оставляют негативный отпечаток в общественном восприятии.
По итогам встречи участники отметили, что современные тенденции развития общественно-политических процессов на евразийском пространстве требуют углубления сотрудничества между экспертными сообществами обеих стран, чтобы проложить «вторую дорожку» дипломатии. Они также подчеркнули важность системного развития этой работы.
О том, что Астана инициирует восстановление работы казахстанско-российского экспертного совета, Е. Тукумов сообщал в сентябре 2022 г. 

Июнь, 23 

Кира Прейс, sotrepot.kz (г. Астана)

Судебный репортёр Кира Прейс рассказала собкору «Әділ сөз», что 22 июня секретарь межрайонного суда по уголовным делам города Астаны потребовала от нее ходатайство на имя судьи для наблюдения за судебным разбирательством.  

Журналистка отметила, что не является стороной процесса и поэтому ей никаких ходатайств не требуется. После этого секретарь отказалась от своего требования. 

Комментарий фонда «Әділ сөз» 

Процедура допуска в зал судебного заседания, либо для просмотра онлайн открытого судебного процесса прямо не прописана в законодательстве. Однако право на присутствие и наблюдение имеется у любого гражданина, достигшего 16-летнего возраста. Получается, что единственный документ, который может спросить секретарь (пристав и т.д.) – это удостоверение личности гражданина. Соответственно, требование ходатайства является неправомерным.

Июнь, 26

СМИ (Костанайская область)

Аким Костаная Марат Жундубаев поздравил журналистов с наступающим Днем работников СМИ и рассказал подчиненным, как нужно реагировать на критику.

«У нас много печатных, электронных СМИ. Иногда пишут объективно, иногда нет, но критика - это нормально», - сказал аким. «Я хочу, чтобы это знали сидящие здесь руководители госорганов. Вы должны реагировать на критику и на проблемы, которые поднимаются в СМИ. Все проблемы в принципе решаемы, а если нет - об этом нужно открыто говорить. Проблемы ширмой не прикроешь...».

Жундубаев добавил, что на вопросы журналистов нужно отвечать, потому что они помогают решать проблемы.

«Говорю не для красного словца», - сказал Марат Жундубаев. «Мы живем во время, когда каждый сам себе журналист, кто с телефоном. Но профессиональная журналистика - это работа, на которую нужно реагировать».

I.3. Оценка фактического положения СМИ и свободы слова

Июнь, 01

СМИ (Казахстан)

Министерство информации и общественного развития опубликовало статистику СМИ. По состоянию на май 2023 г. в Казахстане зарегистрировано 5590 СМИ, из которых 3889 составляют периодические печатные издания, 202 – телеканалы, 88 – радио, 1121–информационные агентства и сетевые издания. (612-ИА,  509 СИ), (Отечественные СМИ – 5300, Иностранные СМИ – 290).

Наиболее многочисленной группой остаются печатные – 3889 от общего количества зарегистрированных СМИ, из них газет – 2201 и журналов – 1688.

Чаще всего в СМИ используются два языка: на казахском и русском языке – 2069 СМИ

МИОР приводит также данные по нарушениям СМИ за май 2023 г.

В период с 1 по 31 мая 2023 года с пунктом 1-1 статьи 41-1 Закона Республики Казахстан «О связи» предписанием уполномоченного органа наложено ограничение на распространение 977 интернет-ресурсов и ссылок.

В том числе: по обвинению в терроризме, экстремизме – 2, за нарушение законодательства о рекламе – 1, нарушение авторских прав – 2.

В период с 1 по 31 мая 2023 года по решению суда уполномоченным органом меры по ограничению доступа не принимались, говорится в сообщении.

Июнь, 07 

Олеся Вертинская, «Дорожный контроль» (г. Атырау)

Журналист «Дорожного контроля» Олеся Вертинская вышла 7 июня на одиночный пикет к зданию Атырауского областного суда с требованием отправить в отставку двух судей в г. Атырау.

Протест журналистки вызвали действия судей городского и областного судов, при рассмотрении дела по гражданскому иску департамента полиции к ней и ее коллеге и по делу о нападении на Вертинскую, которое произошло в июле 2022 года. 

По словам Вертинской, судья городского суда Атырау Зухра Мукашева при рассмотрении иска полиции в первой инстанции отказала ответчикам в ходатайстве о переносе рассмотрения гражданского дела по подсудности в другой город и приняла решение по делу заочно. Судья апелляционной коллегии Алтыншаш Магзумова, в свою очередь, отказала в возможности оспорить экспертизу телесных повреждений и получить перевод судебных документов на русский язык во время рассмотрения апелляции по делу о нападении на Вертинскую. 

Во время проведения пикета к журналистке подошли представители службы охраны областного суда и потребовали покинуть территорию. Сотрудники управления внутренней политики Атырау, наблюдавшие за акцией со стороны, сообщили, что пикет проводится с согласия местных властей. После этого из областного суда больше никто не выходил.
Июнь, 14

Связь (Казахстан)

По данным Бюро национальной статистики АСПР РК с января по май этого года объем услуг связи в Казахстане составил более 485,3 млрд тенге, что на 9,1% больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Наибольшая доля в общем объеме услуг связи приходится на услуги сети интернет - 221,3 млрд тг. Далее следуют услуги мобильной связи – 101,5 млрд тг, Объемы оказанных услуг по прочим телекоммуникационным услугам составили 100,8 млрд тг.   

Число абонентов в январе-мае 2023 года составило:

фиксированных телефонных линий – 2,7 млн.

сотовой связи – 24,5 млн.

сотовой связи, имеющих доступ к интернету – 17,5 млн.

фиксированного интернета – 2,9 млн.
Июнь, 27

СМИ (г. Рудный)

Аким города Рудный Виктор Ионенко на встрече с журналистами городских СМИ, организованную в преддверии Дня работников средств массовой информации, поздравил журналистов с профессиональным праздником. В своей речи он также озвучил следующую статистику: 

 «В Рудном на сегодня 11 официально зарегистрированных СМИ: три печатных издания, два телеканала, студия кабельного телевидения, цифровое телевидение, три радио и один интернет-портал. В этой сфере работает около шестидесяти человек, это официально, а если взять всех активных подписчиков, то счет идет на тысячи».

По словам акима, в 2021 году из бюджета на государственный информационный заказ выделяли 61 млн тенге, в 2023-м - уже 70 млн 700 тысяч тенге. Средства направлены на информирование населения о задачах правительства, государства, о деятельности акимата. 

«К сожалению, сегодня не все пользуются официальными источниками информации, это видно на встречах с населением, много информации проходит мимо людей. Так что есть над чем работать, может, менять формат подачи, отходить от стереотипов. Мы, в свою очередь, открыты для диалога, у журналистов есть доступ на все мероприятия, по четвергам стабильно проводятся брифинги на актуальные темы. (…) Я и мои подчиненные понимаем, что один в поле не воин, обратная связь должна быть однозначно, мы должны видеть реакцию на нашу работу, и уже отталкиваться от этого», - отметил аким.
Июнь, 29
Тамара Вааль, Vlast.kz (г. Астана)
Шеф-редактор столичного бюро портала Vlast.kz Тамара Вааль в интервью коллегам из радио Азаттык заявила, что после пандемии в парламенте журналистам стало сложнее работать.
«Мне как журналисту, который часто пишет новости из парламента и правительства, стало сложнее заходить в парламент. Сейчас без сопровождения туда не попасть, хотя ещё до пандемии у нас была парламентская аккредитация, парламентские пресс-карты и мы могли заходить туда в любое рабочее время. Сейчас нам объясняют это тем, что просто нельзя», - рассказала шеф-редактор «Власти». 
Тамара Вааль отметила, что сложнее стало разговаривать с министрами: «Они либо не хотят говорить, либо боятся брать на себя ответственность, но брать у них комментарии стало абсолютно бесполезно, потому что они практически ничего не говорят. Работать стало сложнее. Объективно сложнее». 
Комментарий фонда «Әділ сөз» 
Парламент относится к государственным органам. В соответствии с п.п.2) ст.20 Закона «О средствах массовой информации», журналист имеет право посещать государственные органы, организации всех форм собственности. Никаких исключений для Парламента не предусмотрено. Наоборот, чтобы добиться исполнения закона всеми структурами власти и организациями, Парламент, как высшая законодательная власть, принявшая закон, должен показывать пример в его исполнении. Тогда в обществе будут уважаться законы и права журналистов.
Июнь, 30
Интернет (Казахстан)
Президент ОЮЛ «Интернет Ассоциация Казахстана» Шавкат Сабиров сообщил на конференции Night Telecom Forum в Санкт-Петербурге, что Google, YouTube, Twitter, Facebook и другие иностранные компании после начала конфликта в Украине начали занижать в поисковой выдаче в Казахстане контент СМИ и медиа на кириллице. 
По словам Сабирова, в первую очередь из-за такой политики пострадали медийные сайты, так как Google не стал точечно вводить запреты для российских СМИ, а просто ограничил весь кириллический контент. Это, в том числе, затронуло издания Казахстана.
«Странам Центральной Азии достались только “брызги” от санкционной политики западных стран против России, и сразу стало сложно работать в такой ситуации, когда трафик снизился в три—пять раз», — рассказал президент «Интернет Ассоциации Казахстана».
Шавкат Сабиров подчеркнул, что из-за этого и сами интернет-гиганты потеряли значительную часть своих доходов — поиск превратился в «бестолковый набор ссылок», что привело к снижению охвата аудитории и закупок рекламы.
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Июнь, 01

СМИ (Казахстан)

31 мая на пленарном заседании Мажилиса парламента одобрены во втором чтении законопроекты РК «Об общественном контроле» и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам общественного контроля». 

Указанные акты разработаны в целях создания правовых условий для выполнения задач в области усиления общественного контроля, поставленных Президентом Республики Казахстан К.К.Токаевым в Послании народу Казахстана.

Сопутствующими поправками изменения и дополнения вносятся в три кодекса – Водный, АППК и Экологический и 10 законов РК. 

Часть 1 ст. 4 Административного процедурно-процессуальный кодекса дополнена подпунктом 31-1): «31-1) петиция – коллективные сообщение, отклик или предложение, направленные  в  государственный  орган,  местный  представительный  и исполнительный орган в форме электронного документа и рассматриваемые в порядке, установленном настоящим Кодексом;». 

Также АППК дополнен новой главой 12-1 «Петиция», устанавливающей введение и закрепление института петиций. 

Если его примут в Сенате, казахстанцы смогут влиять на происходящее в стране, просто проголосовав за какую-либо петицию. 

Глава устанавливает порядок и условия подачи петиции, условия ее размещения на интернет-ресурсе в свободном доступе, действия уполномоченного органа по размещению петиции на интернет-ресурсе, ее приеме, регистрации и учету. Также проектом закона устанавливается порядок и срок рассмотрения петиции.

«В процессе рассмотрения петиции госорган обязан организовать публичные обсуждения проекта решения, пригласив автора петиции. Создать отдельную комиссию или рабочую группу с госорганами, депутатами парламента или маслихата и общественными объединениями. Решение по петиции принимает исключительно первый руководитель госоргана, - заявил вице-министр информации и общественного развития Данияр Кадиров, представляя законопроект.

Июнь, 06

Как сообщалось ранее, депутаты Мажилиса Парламента Казахстана рассматривают проект закона, который исключает статью, предусматривающую уголовную ответственность за публичное оскорбление чести и достоинства первого президента РК Нурсултана Назарбаева. 

Вице-министр юстиции Алма Муканова в кулуарах правительства, отвечая на вопросы журналистов, пояснила: «В частности, обсуждение ведется, предлагается исключение специального выведенного уголовного состава. Связано с тем, что соответствующие правовые гарантии были установлены в рамках закона о Елбасы, который был поставлен на утрату.

Поправки депутатов направлены на приведение принятых законов в соответствие».

На вопрос о том, можно ли считать Назарбаева «обычным» человеком и защищать свои права в гражданском суде, Алма Муканова напомнила о другом законе: «В рамках закона о президенте есть статья «экс-президент». В рамках нее те права, которые имеются у всех экс-президентов, будут распространяться и на него».

Июнь, 12

СМИ (Казахстан)

6 июня премьер-министр РК А. Смаилов подписал Постановление Правительства  РК «Об утверждении перечня видов экономической деятельности, относящихся к креативной индустрии». 

В Перечень вошли 43 вида предпринимательской деятельности, в числе которых:

- деятельность по созданию и трансляции телевизионных программ, 

- кино и анимация (деятельность по производству и завершению создания кино-, видеофильмов и телевизионных программ).

Главным критерием для отнесения деятельности субъекта бизнеса к данному сектору экономики является работа с объектами интеллектуальной собственности.

Основанием для принятия проекта постановления стали законодательные поправки, направленные на реализацию поручений Президента Республики Казахстан по проработке создания Фонда поддержки креативной индустрии и проработке вопроса нормативно-правового регулирования креативной экономики.

Постановление правительства вступит в действие 20 июня 2023 года.

Проект закона «О масс медиа»

Июнь, 08

7 июня Мажилис парламента принял в работу проект закона «О масс медиа» и проект сопутствующих изменений и дополнений в законодательные акты РК по вопросам масс-медиа.

Проект закона содержит новые понятия, такие, как: «упрощенный порядок аккредитации», информационный суверенитет, пресс-карта, единая медиа платформа, Национальный доклад о соблюдении прав и свобод журналистов, государственное и негосударственное СМИ и другие.

Само понятие «масс-медиа» определено как «средство массовой информации и интернет-ресурс». 

Предлагается ввести в компетенцию Правительства РК определять национального оператора в области телерадиовещания и вносить Президенту РК Национальный доклад о соблюдении прав и свобод журналистов.

Проект закона содержит норму, вводящую срок исковой давности в три года по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации, предъявляемым к средствам массовой информации. 

Отдельная статья проекта закона «Пресс-карта» описывает процедуру выдачи пресс-карт журналистам и устанавливает требования для их получения. Статья также содержит требования, которым должен соответствовать журналист для получения пресс-карты, устанавливает основания для отказа в ее выдаче и основания для лишения пресс-карты.

Статья, вызвавшая резкие нарекания медиа-защитников во время обсуждения первого варианта проекта закона - «Выполнение поручения редакции в особых условиях», а также сам термин «особые условия» в проекте закона отсутствуют.

Июнь, 19

19 июня в Мажилисе депутаты, представители правозащитных и медиа-организацией и журналисты собрались на Круглом столе по законопроекту «О масс медиа».

Депутат Мажилиса Сергей Пономарев в ходе обсуждения проекта высказал мнение, что при принятии этого закона депутатам нужно прислушаться к самим журналистам, экспертам и представителям независимых организаций.

«Я думаю, что за этой красивой оберткой, которую нам предлагают разработчики закона? Вот я читаю справку, такие красивые слова: «Закон предлагает использовать комплекс новел по повышению статуса журналиста через предоставление расширенного спектра прав и привилегий». О каких правах и привилегиях может идти речь? О каком более открытом и информативном диалоге может идти речь, если просто засыплют требованиями и обязательствами и будут давать разрешение, вход, аккредитацию только тем, кому это удобно и выгодно?», – цитирует Сергея  Пономарева «КазТАГ».

Заместитель директора Международного центра журналистики Media Net Думан Смаков высказал недоумение по поводу новеллы проекта – пресс-карты, дающей особый статус журналистам, получившим ее. 

«Нам не понятно почему пресс-карта осталась. На данном этапе пресс-карта, кроме силы аккредитации и разделения журналистов на тех, у кого она есть и тех, у кого нет, не имеет другой силы в законопроекте. К большому сожалению, министерство информации и общественного развития не хочет убирать пресс-карту», - сказал Смаков комментируя законопроект корреспонденту КазТАГ.

Медиа сообщество обеспокоено тем, что введение пресс-карты может привести к дискриминации журналистов.

Президент Международного фонда «Әділ сөз» Карла Джаманкулова предложила мажилисменам добавить реальные законодательные меры по обеспечению безопасности журналистов, предусмотреть, чтобы меры по маркировке рекламы на онлайн-платформах распространялись и на маркировку рекламы, заказных материалов и госзаказа; обеспечить прозрачность госфинансирования СМИ и ввести понятие монополии на медиа-рынке. Карла Джаманкулова считает, что необходимо ввести институт Омбудсмена по вопросам свободы слова и отказаться от идеи пресс-карт.

Представитель мининформации пообещал принять к сведению все сказанное и еще раз обсудить это с рабочей группой.

Проект закона «Об интернет-платформах и интернет-рекламе»

Июнь, 07

Депутаты Мажилиса парламента 7 июня одобрили в первом чтении законопроект об онлайн-платформах и онлайн-рекламе. Законопроект направлен на правовое урегулирование отношений, связанных с деятельностью онлайн-платформ, а также отношения, возникающие в процессе производства и публикации онлайн-рекламы на территории Республики Казахстан.

В документе (текст проекта, опубликованный на сайте парламента 15 мая 2023 г.)  среди множества других используются также такие понятия: 

- ложная информация – информация, не соответствующая действительности, которая вводит в заблуждение неопределенный круг лиц;

- публичное сообщество – зарегистрированная пользователем на онлайн-платформе страница, размещающая информацию для неопределенного количества пользователей онлайн-платформ;
- инфлюенсер (блогер) – пользователь онлайн-платформы, публикующий информацию на онлайн-платформах, адресованную неопределенному кругу лиц в целях предпринимательской деятельности;

- распространитель онлайн-рекламы – пользователь онлайн-платформы, осуществляющий производство и (или) публикацию онлайн-рекламы на онлайн-платформе;

- онлайн-платформа – интернет-ресурс и (или) сервис обмена мгновенными сообщениями, предназначенные для публикации информации пользователем посредством созданной им персональной страницы путем размещения, приема и (или) передачи знаков и (или) сигналов, и (или) голосовой информации, и (или) письменного текста, и (или) изображения, и (или) звуков, и (или) сообщений конкретно определенному или неопределенному кругу лиц, за исключением интернет-ресурса и (или) сервиса обмена мгновенными сообщениями, предназначенных для предоставления финансовых услуг и электронной коммерции;

- собственник онлайн-платформы – физическое и (или) юридическое лицо, обладающее правом собственности на онлайн-платформу;

- пользователь онлайн-платформы – физическое и (или) юридическое лицо, зарегистрировавшее, и (или) предоставившее свои персональные данные, и (или) прошедшее идентификацию на онлайн-платформе;

И другие.

Проект закона определяет правовые основы онлайн-рекламы, а также деятельность онлайн-платформ. 

В частности, условия осуществления деятельности и обязанности онлайн-платформ на территории РК, функции уполномоченного органа, осуществляющего госрегулирование в области онлайн-платформ и онлайн-рекламы.

Также проект закона прописывает возможность подачи и обработки жалоб от пользователей онлайн-платформ. 

Законопроект закрепляет права и обязанности пользователей онлайн-платформ и инфлюенсеров, прописывает случаи, когда пользователям при создании и распространении контента на онлайн-платформах не требуется согласие изображаемого лица, расписывает основания отнесения информации к категории противоправного контента.

Производство и публикация онлайн-рекламы осуществляется в соответствии с требованиями Закона Республики Казахстан «О рекламе».

Июнь, 07

СМИ (Казахстан)

Проект закона об онлайн-платформах и онлайн-рекламе вызвал беспокойство у казахстанцев, как он повлияет на простых пользователей соцсетей. В частности, не будут ли они преследоваться за посты и обсуждения по налоговому законодательству.
Так, депутат Сергей Пономарев отметил, что сам недавно опубликовал пост с названием бренда, при этом он не был проплачен, но может быть расценен как реклама.
Вице-министр информации Евгений Кочетов отметил, что простым пользователям соцсетей, которые не преследуют цели заработать своими постами, переживать не стоит.

«Если в действительности никакой материальной выгоды за публикацию вы не получили, неважно, депутат вы или любое частное лицо, то переживать нечего. Камеральный контроль будет осуществляться, более того, в 2025 году, насколько вы знаете, будет всеобщее декларирование, где все эти вещи однозначно будут видны. Поэтому с точки зрения благонадёжности и добропорядочности, если вы деньги получили за рекламу, если вы инфлюенсер, блогер, её стоит пометить. Если нет, и вы в действительности просто высказали свою гражданскую позицию, не задумываясь о какой-то материальной выгоде, то переживать не стоит», – цитирует вице-министра Informburo.kz. 
Июнь, 07

СМИ (Казахстан)

Депутат Снежанна Имашева на заседании Мажилиса задала вопрос по поводу ответственности за ложную информацию, которую планируется ввести в КоАП в рамках проекта закона об онлайн-платформах: «Мы одним из проектов закона вводим новую административную ответственность, но нашим национальным законодательством уже предусмотрена уголовная ответственность за распространение ложной информации. Тут предусмотрено наказание от 1000 МРП до года лишения свободы. Зачем нам ещё административная ответственность наряду с уголовной?». 

Заместитель генерального прокурора Жандос Умиралиев уточнил, что исходя из характера, степени и способа правонарушения, действующая статья 274 УК РК – «Распространение заведомо ложной информации» – и планируемая статья 456 КоАП РК отличаются между собой последствиями. 

Для применения уголовной статьи у нарушения должны быть последствия в виде существенного вреда. Например, это нарушение прав и свобод человека или организации, общественного порядка, доведение госорганов до состояния, при котором они не могут функционировать. 

«Такого мы в административном кодексе не предусматриваем. Это не новая практика, есть много схожих статей, которые между собой конкурируют. Например, по преступлениям в сфере экологии, предусматривающие экологический ущерб. Разница в том, что в Уголовном кодексе преступление должно повлечь тяжесть вреда здоровью», – добавил Жандос Умиралиев.

Июнь, 14

14 июня Мажилис во втором чтении принял законопроект «Об интернет-рекламе и онлайн-платформах» с сопутствующими ему поправками.

Законопроект направлен на предотвращение политического сепаратизма и экстремизма, защиту граждан от таких негативных фактов, как травля и оскорбление граждан в социальных сетях, финансовые пирамиды, говорится в сообщении Мажилиса. 

Сопутствующими поправками внесены изменения в части административной ответственности за распространение и размещение заведомо ложной информации. Пользователей онлайн-платформ, размещающих или распространяющих недостоверную информацию, будут наказывать штрафом в размере 20 МРП, а блогеров, занимающихся предпринимательской деятельностью, – в размере 40 МРП.

Проект закона направлен в Сенат парламента.

13 июня юрист Игорь Лоскутов опубликовал комментарий в соцсети, где анализируется законопроект «Об интернет-рекламе и онлайн-платформах». Комментарий подготовлен Еленой Бычковой, управляющим директором ОЮЛ «Ассоциация Цифровой Казахстан», которая принимала участие в подготовке экспертного заключения НПП «Атамекен» на законопроект.

В нем рассматривается текст проекта закона и сопутствующих документов, доступных публично. 

Автор комментария выделяет вопросы, важные для формирования законодательства, регулирующего цифровую среду в Казахстане.

Один из вопросов, выделенных автором комментария, касается предметов и объектов регулирования законопроекта. 

«Толкуя Преамбулу, в отсутствие более конкретного указания на правоотношения, связанные с деятельностью онлайн-платформ, можно сделать вывод, что Законопроект должен стать основным актом, регулирующим их деятельность. 

Анализируя же Законопроект, можно сделать однозначное заключение о том, что предметом его регулирования являются исключительно вопросы онлайн-рекламы, контента и взаимодействия онлайн-платформ с государственными органами в рамках этих вопросов», - говорится в комментарии.

Июнь, 29

29 июня Сенат парламента одобрил законопроекты «Об онлайн-платформах и онлайн-рекламе», сопутствующие к нему поправки и проект закона «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях». 

Проектом закона «Об онлайн-платформах и онлайн-рекламе» (документ от 16.06.2023) вводятся в том числе такие понятия, как «аккаунт», «публичное сообщество» и ее модератор, «инфлюенсер (блогер)», «ложная информация» и другие.

Согласно законопроекту, «Ложная информация» – это информация, не соответствующая действительности либо содержащая существенные искажения фактов, создающая ложное представление о лицах, предметах, событиях, явлениях и процессах, зафиксированная в любой форме.

Изменениями в КоАП (новая статья 456-2 главы 26) за размещение, распространение ложной информации в СМИ или в интернете вводятся штрафы от 30 до 100 МРП. 

Также под ответственность за размещение, распространение ложной информации подпадают пользователи онлайн-платформ, инфлюенсеры (блогеры), если информация создает «условия нарушения общественного порядка, прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства, если эти действия не содержат признаков уголовно наказуемого деяния».
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Июнь, 05 

Асхат Ниязов, «Обожаю» (г. Усть-Каменогорск)

Против журналиста Асхата Ниязова устроили провокацию. Инцидент произошел в день встречи с акимом Восточно-Казахстанской области Даниалом Ахметовым в Риддере.

Встречи с акимом региона журналист добивался почти полгода. 

«Сидели спокойно, пили кофе, но тут пришли они, провокаторы – любимая фишка Danial.Akhmetov.Official» - написал автор проекта «Обожаю» в YouTube Асхат Ниязов у себя в «сторис» в Instagram.

На кадрах видны две женщины, которые говорят почти одновременно.

 «Вы посмотрите, как вы ведете интервью со стороны, как червь, который вытаскивает со дна «…». Вы в этом городе больше ничего хорошего не нашли? Проблемы поднимаете? А не хотите решать эти проблемы? (…) Давайте, поехали по хорошим местам, я вам покажу. Какой Казахстан у нас, извините, плохой… Вы не показывайте наш город, давайте вообще запретим вам сюда приезжать, вы не имеете права», - заявили женщины, перебивая друг друга, переходя на мат. Все действо женщины записывали на свои мобильные телефоны. 

Асхат Ниязов расценил провокацию как попытку оказать на него давление.

Редакция агентства КазТАГ выяснила, что этих двух женщин и акима Восточно-Казахстанской области Даниала Ахметова связывает один из прямых подчиненных главы региона - председатель маслихата Восточно-Казахстанской области Денис Рыпаков.

Полный выпуск программы Асхата Ниязова с Даниялом Ахметовым еще не вышел, но кто-то уже разместил в интернете смонтированные из вырванных из контекста фраз ролики, в которых журналист пытается отвечать на нападки акима. Подписчики Ахметова выразили свое мнение о роликах, считая, что они показывают слабость акима.

Комментарий фонда «Әділ сөз» 

Из информации следует, что женщины точно знали журналиста и чем он занимается, при этом явно хотели помешать журналисту выполнять свою работу. А если они еще связаны с представителями власти, которые, возможно, организовали указанный инцидент… В общем, налицо признаки уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 158 УК (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста).
Июнь, 05 

Михаил Шмидт, ИА «ТоболИнфо» (г. Костанай) 

21 апреля на слушании в Костанайском городском суде, проходящем в открытом режиме, судья Бахыткуль Канкулова поддержала требование представителей одной из сторон и удалила из зала суда оператора «ТоболИнфо». При этом она заявила, что журналисты могут присутствовать на суде как слушатели, но публиковать информацию о судебном процессе не имеют права. Далее судья попросила пристава удалить запись с телефона журналиста информационного агентства Михаила Шмидта, отметив, что он ведет ее несанкционированно.

По этому кейсу «Әділ сөз» высказывал свою позицию.

Редакция «ТоболИнфо» обратилась с жалобой на действия судьи к председателю Костанайского областного суда Вячеславу Салию: «Но в какой норме закона это прописано, она так и не объяснила, при этом процесс также не объявила закрытым. Данные действия судьи Канкуловой Б. подрывают доверие журналистов к судебной системе, нарушают нормы действующего законодательства в сфере СМИ и подпадают под пункт 3 статьи 25 Закона Республики Казахстан от 23 июля 1999 года №451-I «О средствах массовой информации».
На заявление пришел ответ председателя Комиссии по судейской этике:

«Ваша жалоба в отношении судьи Костанайского городского суда Канкуловой Б.Е. рассмотрена Комиссией по судейской этике при Костанайском областном филиале РОО «Союз судей Республики Казахстан». По результатам рассмотрения протокольным решением комиссии она признала факт совершения порочащего проступка, противоречащего судейской этике. В отношении судьи Канкуловой Б.Е. приняты меры реагирования согласно подпункту 1,2 пункта 6.1 Положения о Комиссии по судейской этике - вынесено общественное порицание».

Июнь, 09

СМИ  (г. Шымкент) 

9 июня в Шымкенте прошла встреча министра внутренних дел Марата Ахметжанова с населением. Данное мероприятие было назначено на 9 утра во дворце «Туркестан». Представители некоторых республиканских и городских СМИ, приехавшие на встречу к назначенному времени, попасть на встречу не смогли, так как двери «Туркестана» оказались закрытыми.  Не смогли зайти в здание и многие горожане, также вовремя пришедшие на встречу - сотрудники правоохранительных органов сообщили, что свободных мест в зале уже нет. Официальный представитель Департамента полиции Салтанат Каракозова, к которой обратились журналисты, сообщила, что представителей СМИ пропустят и попросила подождать. Спустя 30 минут, когда встреча с населением почти закончилась, журналистов пропустили в здание. 

Июнь, 13

МИА «КазТАГ» (г. Астана)

13 июня министерство экологии и природных ресурсов анонсировало очередное заседание общественного совета по вопросам экологии и природных ресурсов. В программе было обсуждение вопросов развития общественного экологического контроля, выполнение страной обязательств по конвенции о сохранении биоразнообразия и законодательный запрет использования тепловизионных прицелов и насадок на прицелы в целях охоты.

Журналист агентства КазТАГ попыталась аккредитоваться на данное мероприятие для того, чтобы задать ряд острых вопросов представителям МЭПР и членам общественного совета на фоне критики в адрес ведомства, связанной с лесным пожаром, бушующим в области Абай. 

Однако в министерстве отказали в аккредитации, аргументировав тем, что будет обеспечена онлайн-трансляция мероприятия.

Комментарий фонда «Әділ сөз» 

В соответствии с п.п.2) ст.20 Закона «О средствах массовой информации» журналист вправе посещать государственные органы, организации всех форм собственности. Это означает, что журналиста должны беспрепятственно пропускать в любые помещения любых организаций на любые мероприятия, кроме объявленных закрытыми. По смыслу ст.22 Закона «О СМИ» аккредитация является правом, а не обязанностью журналистов. Аккредитация даёт лишь дополнительные «плюшки» журналисту, например, аккредитовавшая организация обязана предварительно извещать журналиста о заседаниях, совещаниях и иных мероприятиях. То есть, журналист без аккредитации вправе присутствовать на любых мероприятиях (кроме закрытых) точно так же, как и журналист с аккредитацией, только последнего заблаговременно уведомят о мероприятии, а без аккредитации придется искать информацию самому. Так что журналистам следует требовать допуска на любые мероприятия, даже если аккредитация отсутствует. В противном случае виновные должностные лица должны привлекаться к уголовной ответственности по ст.158 УК (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста).

Июнь, 27

Толеген Иманов, «Законопослушный гражданин» (г. Петропавловск)

Автор проекта «Законопослушный гражданин» Толеген Иманов пришёл в акимат Петропавловска освещать проблему водоснабжения в нескольких дачных сообществах областного центра. В фойе здания к журналисту подошел сотрудник акимата, попросив прекратить съемку, сославшись на запрет и на вышестоящего начальника. На это Иманов попросил предоставить соответствующий документ и показал вывеску, сообщающую, что в здании уже ведётся съемка (камеры внутреннего наблюдения). Сотрудник пообещал еще раз уточнить у руководства и ушел. 

За это время Толеген Иманов заснял членов дачных сообществ. Когда журналист попытался вместе с дачниками пройти к руководителю отдела акимата, сотрудник охраны не пропустил его, сказав, что с камерой проходить нельзя. На вопрос, почему нельзя – охранник сообщил, что работает только второй день и пообещал привести куратора для объяснений. Спустя время журналист снова подошел к турникету, и снова его не пропустили с камерой, сославшись на запрет начальника и на отсутствие разрешения. Начальник охраны к журналисту не спустился. 

Позже Толеген Иманов все-таки попал на встречу дачников с акимом города (охрана уже не препятствовала), а сотрудник акимата, запрещавший ему съемку в фойе здания, подтвердил, что запрета на съемку, оказывается, нет.

Комментарий фонда «Әділ сөз» 

В соответствии с п.3) ст.20 Закона «О средствах массовой информации», журналист вправе производить записи с использованием средств аудиовизуальной техники, за исключением случаев, запрещенных законодательными актами. Это означает, что журналист может снимать везде, где прямо не запрещено законом. Такие запреты есть, к примеру, во время судебного заседания (без разрешения судьи), в местах лишения свободы (без разрешения администрации). Для здания акимата подобного исключения в законах не имеется.

Июнь, 26 

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» («НГ») Андрей Скиба 26 июня по редакционному заданию пришел в ДК «Жастар» п. Федоровка, где проходил конкурс по предоставлению в аренду государственных земель для ведения крестьянского или фермерского хозяйства, производства.

В самом начале заседания руководитель отдела земельных отношений акимата Федоровского района Антон Шматко сообщил корреспонденту «НГ», что принято решение о закрытом проведении мероприятия, без участия СМИ. Журналиста попросили покинуть здание, объяснив, что онлайн-трансляция заседания ведется. Андрея Скибу выпроводили на улицу, охранник закрыл двери на ключ. На просьбу журналиста впустить его, он лишь приоткрывал дверь и говорил: «Посторонним вход воспрещен, руководство разрешение мне не давало».

Аким Федоровского района Таубе Исабаев на звонок корреспондента «НГ» ответил, что заседание комиссии не относится к его компетенции и нужно связаться с председателем комиссии – зам. акима района Денисом Петрухно. Журналисту был известен мобильный номер другого заместителя - Рамиля Валеева, к нему он и обратился. 

В итоге, после вмешательства заместителя акима Рамиля Валеева, журналисту было разрешено вернуться внутрь, и далее заседание комиссии прошло без инцидентов. 

После заседания Антон Шматко извинился перед журналистом и пояснил:

«Мы приняли такое решение, так как никогда ранее на заседании комиссии не присутствовали представители СМИ и мы опасались давления на членов комиссии извне. Земельным законодательством освещение заседания земельной комиссии средствами массовой информации не регламентировано, поэтому мы попросили журналиста выйти. Отмечу, что онлайн-трансляцию мы проводим обязательно».

2. Нападения на редакции СМИ и журналистов

Июнь, 01

Культегин Аспанулы, Дидар Калиев, The Qazaq Times (г. Алматы)
1 июня военный гарнизонный суд в Алматы рассматривал дело Серикбола Мураткана, обвиняемого в гибели Елнара Кансейитова. Журналист и оператор портала The Qazaq Times Культегин Аспанулы и Дидар Калиев по разрешению судьи как обычно вели съемку. Судья Ерлан Ибраимов съемку во время заседания не ограничивал.

К концу судебного заседания Абидхалий Жуманов, представитель Жансейита Туймебаева (отца погибшего) напал на журналистов, применив физическую силу. Он вырвал мобильный телефон из рук журналиста и швырнул на пол камеру. Позднее коридоре суда он агрессивно потребовал от журналиста прекратить съемку, хотя журналист ее и не вел. Второму журналисту Жуманов повредил палец и разбил технику.

По словам Культегина Аспанулы, все происходящее зафиксировали камеры в здании суда.

Съемочная группа несколько раз пыталась вызвать полицию по номеру 102, но в течении 2 часов никто так и не приехал. Вечером журналисты сами пошли в управление полиции Бостандыкского района.

«Нам пришлось разговаривать как минимум с 8 сотрудниками полиции. Оформление заявления заняло 3,5 часа. Заместитель начальника управления полиции Бостандыкского района по оперативному реагированию, майор Берик Капасов обещал, что все будет рассмотрено в рамках закона, и что он передаст наше заявление дежурному инспектору. В итоге заявление приняли, выдали направление на судебно-медицинскую экспертизу», - сообщил «Әділ сөз» Культегин Аспанулы.

Журналист и оператор потребовали возбудить уголовное дело по части 2 статьи 158 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста».

«В заявлении мы конкретно требовали возбудить дело по статье 158 УК РК, однако дело направлено инспектору управления полиции Бостандыкского района Нурсейиту Жанысбай по части 1 статьи 73-1 КоАП РК. Медэкспертизу я прошел, результата еще не было. Полиция запросила видео из помещения суда. Там есть момент нападения», - рассказал Культегин Аспанулы.

3. Угрозы СМИ и журналистам

Июнь, 05

Ratel.kz (г.Алматы)

Роскомнадзор ограничил доступ к Ratel.kz на территории Российской Федерации. Ранее редакция Ratel.kz получила «Уведомление о нарушении порядка распространения информации» от Роскомнадзора.  Федеральная служба по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций РФ требовала удалить статью «Сообщения о растущих потерях российской армии: в чем может быть причина» (Ratel.kz, 08.11.2022 г.) как распространяющую недостоверные сведения, направленные «на дестабилизацию общественно-политической обстановки в Российской Федерации». Редакция независимого медиа отказалась подчиняться требованию Роскомнадзора и предложила своим российским читателям использовать VPN-сервисы, позволяющими обойти блокировку.

Июнь, 06 

СМИ (г. Астана)

6 июня в кулуарах правительства журналисты спросили у экс-акима Астаны, ныне заместителя премьер-министра РК Алтая Кульгинова, знакомы ли ему слухи  о лоббировании им интересов застройщиков и 20-процентных «комиссиях».  

«Эти ярлыки навешивать мне не надо. За это будете отвечать. Я знаю, когда некоторых акимов так называли. Это обвинение, вы в публичном пространстве обвиняете госслужащего. За это будете отвечать, не нужно этим заниматься. Такие нападки в отношении госслужащих бывают, это заказные. Пожалуйста, не нужно это делать. Я добросовестно работал будучи акимом, со своими коллегами ради интересов наших жителей. И я своей работы не стесняюсь», - ответил Алтай Кульгинов.

Июнь, 09

Гульжан Ергалиева, ElMedia (г. Алматы)

«В связи с арестом Нуржана Альтаева, которого следствие связывает с тоже арестованным Аблаем Мырзахметовым, появляются сведения на сомнительных анонимных ресурсах, что, дескать, Elmedia финансируется Аблаем Мырзахметовым. Это ложь!», - написала в Facebook главный редактор проекта Гульжан Ергалиева. 

«Не ложь то, что наш ресурс появился в результате совместного проекта в рамках ТОО Елмедиа, учредителями которого стали бизнес деятель Ж. Дуйсенбекова, журналист Аян Шарипбаев и позже присоединился предприниматель Аскар Омар. Канал создавался на совместные средства двух сторон, третий учредитель, приглашенный Дуйсенбековой, успел поучаствовать недолго, так как был арестован по обвинению в экономических преступлениях. Через 4 месяца с начала сотрудничества соучредитель Дуйсенбекова не смогла продолжить финансирование работы редакции по уважительной причине и с тех пор 1 год и 3 месяца мы справляемся сами», - раскрыла историю создания проекта Ергалиева и добавила, что к финансированию Elmedia ни Нуржан Альтаев, ни Аблай Мырзахметов отношения не имеют. 

Июнь, 09

Дарья Чужая, «Наша Газета» (г. Костанай)

Мы сообщали, что гражданский журналист еженедельника «Наша Газета» Дарья Чужая обратилась в полицию в связи с происшествием 27 мая.

В этот день, возвращаясь домой со своего участка в садовом обществе «Мичуринец», которое находится почти в центре Костаная, она решила сделать фото и видео для статьи о нынешнем состоянии общества.  Во время съемки системы полива Дарью грубо остановили двое парней. Они обвинили ее в том, что она закладывает наркотики. Дарья сказала, что она журналист, и пыталась показать редакционное удостоверение в телефоне, но парни продолжали оскорблять ее, говорили, что давно за ней следят.

По факту случившегося Дарья Чужая написала заявление в полицию.

9 июня журналистка узнала, что по ее обращению было принято процессуальное решение - заявление оставлено без рассмотрения. Об этом ей сообщил участковый инспектор полиции Темирлан Мурзагалиев, пояснив, что решение может быть обжаловано.

В переписке с журналисткой участковый сообщил, что по маршруту ее движения в садовом участке «отработаны видеокамеры и опрошены лица, причастные к камерам, а также являющиеся возможными очевидцами происшествия». По словам полицейского, камера на частном доме в этот день была отключена, а других видеокамер в этом районе нет. Свидетелей происшествия им найти не удалось. 

Дарья Чужая утверждает, что зайти на территорию садового общества можно только с двух улиц, и на этих местах есть видеокамеры.

По словам Дарьи, из-за пережитого стресса и опасения за свою жизнь она вынуждена ездить на свою дачу на такси, хотя пешком там от ее дома — всего 15 минут. 

Комментарий фонда «Әділ сөз» 

В соответствии со ст.180 УПК поводами к началу досудебного расследования служат достаточные данные, указывающие на признаки уголовного правонарушения, в том числе, указанные в заявлении физического лица. То есть, для возбуждения уголовного дела полицейские не должны предварительно собирать доказательства для проверки обстоятельств, указанных в заявлении. Сбор доказательств происходит после возбуждения уголовного дела. Поэтому оставление заявления без рассмотрения только на основании того, что полицейские за несколько дней не нашли работающие камеры и свидетелей – это произвол. Необходимо обжаловать решение полиции и добиться возбуждения уголовного дела. Вот так полиция создает себе положительную статистику – не возбуждает уголовные дела, если не может раскрыть преступление. А потом общество на основании недостоверной статистики думает, что у нас всё хорошо, хотя по факту журналист боится пройтись пешком в течение 15 минут из-за криминогенной обстановки.
Внештатный корреспондент «Нашей Газеты» Дарья Чужая продолжает добиваться наказания двух неизвестных мужчин. 

Ее статью об этом инциденте «Наша Газета» опубликовала на своем сайте и на странице в Instagram. После публикации, 23 июня Дарью пригласил прийти в УП Костаная  заместитель начальника  Южного отдела полиции. На встрече он предложил журналистке снова написать заявление, сообщив, что возбудят дело по статье о мелком хулиганстве. Дарья отказалась, попросив сначала выдать копию постановления о прекращении дела.  Но ей выдали только копию ее же заявления и опросов, проведенных участковым. Само постановление, сообщили Дарье, она может посмотреть только в электронном виде, так как это не уголовное дело.

28 июня Дарья Чужая встретилась с начальником управления полиции Костаная Булатом Имановым по поводу расследования ее дела, после чего написала новое заявление. Булат Иманов поручил возобновить расследование и найти этих мужчин.  Журналист с помощью криминалиста просмотрела базу данных, и по возрасту и национальности опознала подозреваемого.

29 июня журналист получила СМС с извещением о том, что ее заявление передано по территориальности.

Июнь, 14

Виктор Сутягин, «Казинформ» (г. Атырау) 

Мы сообщали, что в ночь с 10 на 11 мая в Атырау неизвестные сожгли машину корреспондента «Казинформ» Виктора Сутягина. Горящий автомобиль обнаружил экипаж автопатруля управления полиции Атырау в 04.21 утра. Судя по записям камер видеонаблюдения, неустановленный мужчина поджег автомобиль около половины третьего ночи. 

Виктор Сутягин предположил, что поджог может быть связан с его профессиональной деятельностью, но не подозревал никого конкретно.  

Заявление журналиста зарегистрировано в ЕРДР по ч. 2 ст. 202 УК РК (Умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества, совершенное путем поджога). 

14 мая департамент полиции Атырауской области сообщил об установлении и задержании подозреваемого. Его личность полиция не сообщила, сославшись на ст. 201 УПК РК. 

Виктор Сутягин рассказал собкору «Әділ сөз», что очной ставки с подозреваемым еще не было, по делу он был вызван в полицию 12 июня, чтобы дать подробное описание характеристик авто. Но прийти в участок не смог, так как не находился в городе. 

Виктор Сутягин настаивает на проведении расследования не только по пункту «поджог», но и по пп. 3 п. 2 ст. 202 УК РК – поджог, совершенный в связи с выполнением его служебного или общественного долга.

Июнь, 14

BES.media (г. Алматы)

14 июня редакция BES.media выступила с официальным заявлением. По информации представителей независимого проекта неизвестные лица создали аккаунты в социальных сетях от их имени, используя логотип их СМИ и начали оставлять провокационные комментарии, направленные на разжигание межнациональной и расовой розни, а также оскорбительного характера. Журналисты заявили, что не имеют к данным комментариям никакого отношения.

"BES.media - официально зарегистрированное средство массовой информации, созданное журналистами. Как медиа мы не даем оценки происходящим событиям, а фиксируем факты и предоставляем своим читателям максимально широкий круг мнений специалистов по важным вопросам. А своё личное мнение мы открыто высказываем в публичных дискуссиях и социальных сетях. Мы не скрываемся за фейковыми аккаунтами и всегда открыто выражаем свою точку зрения", - написали представители BES.media в своих социальных сетях и сообщили, что уже обратились в правоохранительные органы и в МИОР с соответствующими заявлениями для выявления авторов данных фейковых аккаунтов и привлечения их к ответственности.

Редакция обратилась с заявлениями в МВД и МИОР.

Согласно ответа пресс-службы министерства внутренних дел, доводы о возбуждении розни, указанные в заявлении журналистов, состава уголовного либо административного правонарушения не имеют. 

Министерство информации и общественного развития, в свою очередь, провело мониторинг относительно фейкового аккаунта. Установлено, что по состоянию на 19.06.2023 года лже-аккаунт BES.media сменил название на «Без.Media», в связи с чем МИОР направил уведомительное письмо в адрес администрации Telegram о принятии мер по устранению выявленных нарушений законодательства РК, сообщило BES.media 21 июня.

Июнь, 16

Евгения Балтатарова, российский журналист (г. Астана)

Бурятская журналистка Евгения Балтатарова рассказала в своем Telegram-канале, что ей отказано в продлении разрешения на временное пребывание в Казахстане по причине «отсутствует пересечение границы по данному номеру загранпаспорта». Между тем, сообщает Евгения Балтатарова, отметка о прохождении границы 8 марта 2022 года в паспорте имеется и по этому документу она оформила первый год проживания в стране. 

Ситуация, пишет журналистка, грозит ей выдворением из страны.  А так как в какую-либо третью страну ее не выпускают, это грозит ей депортацией в Россию. 

Напомним, в октябре 2022 года пресс-служба МВД РК, комментируя задержание Евгении Балтатаровой, сообщила, что журналист была задержана, поскольку находится в межгосударственном розыске (СНГ) по статье 207 части 1 УК Российской Федерации. 

Тогда же Балтатарова написала: «…волшебным образом вменяемая мне по розыску статья 207.3 часть 2 превратилась в статью 207 часть 1. Теперь это уже не распространение фейков про российскую армию, а заведомо ложное сообщение о терроризме. Финт в том, что по первой статье депортация невозможна, так как соответствующей статьи в УК Казахстана нет, а по второй еще как».

Евгения Балтатарова заявила о намерении судиться с пограничной службой. Она также сообщила, что попробует подать документы на получение статуса беженца. 

23  июня журналистка сообщила, что она получила статус беженца в Республике Казахстан. 

«Впереди еще попытка регистрации РВП (регистрация временного пребывания) на основании свидетельства», - написала журналистка в своем Telegram-канале.

Июнь, 28

Диана Сапаркызы, МИА «КазТАГ» (г. Караганда)

Персональные данные собкора МИА «КазТАГ» по Карагандинской области Дианы Сапаркызы размещены на сайте знакомств. Об этом журналистка узнала после инцидента, произошедшего в ночь на 28 июня. 

Примерно в 00.13 ночи в дверь ее квартиры начал барабанить неизвестный мужчина.

На вопрос «кто это?», он ответил: «Жулдыз, открывай, я тебе уже заплатил деньги!». После слов журналистки, что Жулдыз там не живет, мужчина начал угрожать, при этом попыток попасть в дом он не оставил.

Приехавшая через полчаса по вызову Дианы полиция застала неизвестного у ее двери. 

«Выяснилось, что мужчина, который стучался в мою дверь, связался с проституткой через «КыздарНет». Он утверждает, что в профиле проститутки указан мой адрес. Этот человек перевел указанной Жулдыз Т80 тыс. и приехал ко мне. Когда я попросила его показать SMS, он заявил, что оно удалилось. И этот момент является странным», - написала Диана Сапаркызы в соцсети.

Затем журналистку и нарушителя отвезли в Михайловский отдел полиции г. Караганды для принятия заявления.

«Следователь Жалгас Турсынов не хотел принимать мое заявление, толкал меня, в итоге применил в отношении меня силу и оскорбил со словами «Иди на ***», - написала Диана.

В итоге заявление у Дианы принял участковый полицейский. Журналист подала два заявления – в отношении мужчины и следователя.

28 июня департамент полиции (ДП) Карагандинской области извинился перед Дианой Сапаркызы за неправомерные действия следователя Турсынова. По информации пресс-секретаря ДП Бахытжана Кудиярова, в настоящее время начата проверка и по ее итогам виновные сотрудники будут привлечены к ответственности. 

29 июня в пресс-службе ДП Карагандинской области сообщили МИА «КазТАГ», что решением дисциплинарной комиссии сотрудник полиции привлечен к строгой дисциплинарной ответственности (не полное служебное соответствие занимаемой должности).
Мужчина, пытавшийся проникнуть в дом Сапаркызы, оштрафован за нарушение тишины.

Что касается распространения персональных данных журналистки, Бахытжан Кудияров сообщил: по поручению руководства ДП управление по борьбе с организованной преступностью и отдел по борьбе с киберпреступностью выясняют, кто именно предоставил карагандинцу адрес журналиста и посредством каких каналов был распространен ее адрес.

4. Вмешательство в деятельность СМИ

Июнь, 27 

СМИ (Алматы)

Движение «Защитим Алма-Ату/Алматы» инициировало петицию о роспуске градсовета города Алматы. Активисты считают, что в его состав входят застройщики, и зависящие от них архитекторы. Издание «Вечерний Алматы» 27 июня опубликовало об этом заметку.

28 июня активистка движения Салтанат Ташимова написала в Facebook: «У нас нет свободы слова! Пришло уведомление на почту от Вечерней Алматы, а сам текст журналиста удалили!». 

В комментариях к посту подписчики Ташимовой предположили, что заметку сняли по указанию сверху.

В настоящее время при переходе по ссылке публикации выходит сообщение: «Страница недоступна. Сайт vecher.kz пока не может обработать этот запрос».

5. Необоснованные требования о раскрытии источника информации

Июнь, 20

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Вечером 20 июня редакция МИА «КазТАГ» получила письмо за подписью руководителя отдела образования по району Биржан сал управления образования Акмолинской области А. Акшаловой.  Автор письма требует сообщить фамилию, имя, отчество лица, который сообщил информацию для статьи «Чиновников Акмолинской области обвинили в укрывательстве регулярных изнасилований в школе». В материале цитируется обращение жителя одного из районов области во время рабочего визита акима.

«Всё, что касается источников информации, публикуется агентством на его официальном сайте в пределах, определенных редакцией в качестве допустимых для разглашения. Каких-либо сведений об источниках информации редакция КазТАГ в частном порядке по запросу никогда не разглашала, не разглашает и не намерена разглашать», - ответил шеф-редактор информационного агентства Амир Касенов на своей странице в Facebook.

Комментарий фонда «Әділ сөз» 

В соответствии с п.п.10) ст.20 Закона «О средствах массовой информации», журналист имеет право на сохранение тайны источников информации, в связи с чем требование должностного лица является противозаконным.
6. Заявление о нарушении трудовых прав

Июнь, 15

Орынгул Бектлеуова, ТК «Атырау» (г. Атырау)

В конце мая журналист телеканала ТК «Атырау» Орынгул Бектлеуова в социальных сетях сообщила о нарушении ее трудовых прав и намерении обжаловать приказ об увольнении через суд. По словам Бектлеуовой, она за один месяц получила сразу выговор и строгий выговор, которые считает необоснованными.  

Как сообщила Орынгул собкору «Әділ сөз», выговор она получила за то, что монтажер снял с эфира один сюжет, чтобы уложиться в эфирное время. По этому поводу имеется объяснительная, что решение было принято им без участия Орынгул.  Строгий выговор она получила за то, что якобы ругала своих подчиненных. 

28 апреля Орынгул предупредили об увольнении с этого дня по ст. 52, п. 16 Трудового кодекса РК - повторное неисполнение или повторное ненадлежащее исполнение без уважительных причин трудовых обязанностей работником, имеющим дисциплинарное взыскание. По словам журналистки, приказ она получила для ознакомления только 2 мая.

В свою очередь директор телеканала Гулвира Беккулиева, объясняя принятое решение о расторжении трудового договора с шеф-редактором новостного отдела, сообщила фонду, что инцидент был связан с сюжетом о театре, и вина видеомонтажера действительно подтвердилась. Однако редактора уволили не за этот сюжет, а за систематические ошибки. 

Надеемся, что данная ситуация будет рассмотрена с учетом представленных доказательств и интересов обеих сторон.
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Июнь, 07

Дмитрий Матвеев, Ratel.kz (г. Актобе)

Управление делами акимата Актюбинской области государственного учреждения «Аппарат акима Актюбинской области» через сайт госзакупок приобрело 200 губок для обуви на 214 тысяч 286 тенге. Закупка производилась за счёт областного бюджета. 

Почему акиму и его сотрудникам понадобилось покупать этот аксессуар, да ещё в таком количестве и именно за счёт бюджета, никто из управления делами акимата и управделами акима собственному корреспонденту Ratel.kz по Актюбинской области Дмитрию Матвееву не ответил. Об этом журналист сообщает в публикации «Благодаря актюбинцам обувь у акима области будет всегда блестеть».

Июнь, 07

Кристина Юсичева, Qazaqstan Media (Северо-Казахстанская область)

Редакция издания Qazaqstan Media при подготовке статьи о нереализованном проекте – заводе по производству биогаза из куриного помета, обратилась с информационным запросом в управление предпринимательства и индустриально-инновационного развития по Северо-Казахстанской области. Журналистов, помимо информации о судьбе завода, интересовало также, сколько всего в регионе инвестиционных проектов, которые не удалось реализовать. Этот вопрос в управлении оставили без ответа.

Июнь, 07

Дмитрий Шишкин, Shishkin.like (г. Алматы)

Журналисты независимого проекта «Shishkin.like» продолжили выяснять, почему зачастую в открытых источниках скрыта информация о конечных бенефициарах крупных компаний, а на сайтах госорганов опубликована неактуальная информация. В частности, журналисты пытались установить учредителя ТОО «Стофарм» (фармдистрибьютор в досудебном порядке требования удаления публикации). Из ответа министерства юстиции, являющегося администратором базы данных, выяснилось, что реестр участников юридических лиц ведет Центральный депозитарий ценных бумаг. 

Редакция направила запрос в депозитарий с просьбой предоставить информацию об учредителях компании «Стофарм». Депозитарий в информации отказал, сославшись на коммерческую тайну (с отсылкой к ст. 41 Закона «О рынке ценных бумаг») и защиту персональных данных. 

Журналисты считают, что в Центральном депозитарии неправильно истолковали статьи закона: сведения о крупных акционерах эмитента не относятся к коммерческой тайне, а закон «О персональных данных и их защите» предусматривает случаи, когда согласие субъекта на обработку персональных данных не требуется — в частности журналистам при осуществлении профессиональной деятельности.

Комментарий фонда «Әділ сөз» 

Журналисты «Shishkin.like» осветили актуальную проблему. Получается, что сведения об участниках (учредителях, членах, акционерах, собственниках) всех юридических лиц в Государственной базе данных «Юридические лица», доступной через портал электронного правительства, являются открытыми. Но при этом, те же самые сведения об участниках и акционерах казахстанских компаний, содержащиеся в базе данных Центрального депозитария ценных бумаг, почему-то являются закрытыми. Это совершенно нелогично. Чем пользуются отдельные недобросовестные собственники компаний, желающие скрыть своё участие от общества. Указанное противоречие должно быть устранено на законодательном уровне по инициативе Правительства или депутатов Мажилиса, поскольку нарушается конституционное право граждан на доступ к информации (свободу слова).

Июнь, 08

Protenge.kz (г. Алматы)

Редакция независимого проекта Protenge.kz сообщила, что им отказались отвечать на вопрос о доли государственного участия в проекте туристического района Ellington (реализация проекта оценивалась в 1 млрд долларов). Ранее сообщалось, что строительством элитного туристического района Ellington Mall в Астане займется инвестор из ОАЭ,  потом выяснилось, что инвестор просит кредит у государственного Банка развития Казахстана, но потом инвестор якобы забрал заявление на кредит. В настоящее время комплекс строит компания  Ellington Group KAZ Ltd, часть которой, как сообщает Protenge, принадлежит иностранному инвестору, а часть – государственному фонду KIDF.

В связи с этим журналисты обратились в национальный управляющий  холдинг «Байтерек» и министерство финансов с вопросами о доле госучастия в проекте Ellington Mall.

В минфине журналистам ответили, что бюджетных заявок на реализацию данного проекта не было. Национальный холдинг вообще отказался отвечать, обосновав отказ тем, что "запрашиваемые сведения относятся к информации с ограниченным доступом Холдинга".

Журналисты отмечают, что единственным акционером АО «НУХ «Байтерек» является Правительство Республики Казахстан и поэтому эта информация не может быть скрыта от казахстанцев.
Июнь, 12

Майя Шуакбаева, «Первый канал Евразия» (г. Павлодар)

В экономическом суде в Павлодаре несколько месяцев рассматривался иск Управления финансов Павлодарской области о признании недействительным договора о продаже бывшей государственной резиденции акима Павлодарской области на оз. Жасыбай в частные руки. Иск управления финансов был заявлен по предписанию природоохранной прокуратуры области, указавшей на намеренно заниженную стоимость объекта и на то, что резиденция находится на особо охраняемой территории. 

1 июня пресс-служба специализированного межрайонного экономического суда сообщила журналистам: «От представителя истца поступило ходатайство об оставлении иска без рассмотрения». Как выяснилось, прокуратура отозвала свое предписание, и на этом основании управление финансов отозвало свой иск.

В этой связи 2 июня региональный корреспондент «Первого канала Евразия» Майя Шуакбаева через портал e-otinish направила официальный запрос в прокуратуру Павлодарской области. Журналист просила ответить, по какой причине прокуратура передумала возвращать в государственную собственность бывшую резиденцию главы региона. 

Пока журналист ожидала ответ, на заседании суда 6 июня выяснилось, что прокуратура снова вернула свое предписание, и управление финансов отозвало ходатайство об оставлении иска без рассмотрения, а 7 июня специализированный межрайонный суд признал сделку купли-продажи резиденции недействительной. 

12 июня журналист получила уже неактуальный ответ от специализированной природоохранной прокуратуры Павлодарской области. В нем прокуроры сообщили то, что журналист уже знала – об аннулировании отзыва предписания и вынесенном решении суда. 

Вопрос журналистки, по какой причине прокуроры вообще отзывали свое предписание, в надзорном органе оставили без ответа.

Июнь, 12 

Компания Telemost (г. Шымкент) 

Марина Низовкина,  Vera.kz (г. Шымкент)

Production-компания Telemost (г. Астана) по заказу Акционерного общества «Qazcontent»  готовила  к эфиру выпуск регулярного проекта «История одной закупки».  Программа выходит в формате информационно-аналитического репортажа о резонансных делах в рамках госзакупок.

17 мая руководитель компании Ю. Василенко обратилась с запросом в прокуратуру города Шымкента с просьбой оказать содействие в съемках. Ю. Василенко просила предоставить спикеров, которые могли бы ответить на вопросы о выявленных прокуратурой нарушениях при проведении государственных закупок ветслужбой Шымкента, о причинах проверки и привлечении должностных лиц управления сельского хозяйства и ветеринарии к ответственности. 

25 мая региональный корреспондент Production-компании получила ответ, который, по словам журналистки, был крайне мало информативен. В итоге, спустя три недели согласований и ожиданий редакция получила отказ из прокуратуры на том основании, что данная тема не является актуальной. 

С такой же ситуацией столкнулась редактор сетевого издания  «Vera.kz» Марина Низовкина при подготовке материала о ситуации с отловом бродячих животных в Шымкенте. На письмо журналистки от 10 мая с вопросами по теме и просьбой предоставить спикера для интервью прокуратура города предоставила только письменный ответ в июне. 

Июнь, 13

МИА «КазТАГ» (г. Астана)

Редакция КазТАГ обратилась в пресс-службу Министерства экологии и природных ресурсов РК с просьбой предоставить данные о популяциях животных в лесу в Абайской области, которые населяли лесную местность до возникновения пожара. 

Спустя два часа министерство опубликовало на своем сайте и аккаунтах в соцсетях сообщение о том, что на текущий момент нет конкретных данных о гибели диких животных в результате лесного пожара в области Абай.  На уточняющий вопрос «КазТАГа», является ли это сообщение ответом на редакционный запрос, в пресс-службе ответили «Да». 

У журналистов сложилось мнение, что, либо минэкологии не владеет информацией о том, какова была популяция животных в горящем лесу до пожара, либо просто отказывается ее раскрывать.

Июнь,16

На пресс-конференции акима Шымкента Мурата Айтенова с журналистами в службе центральных коммуникаций в Астане прозвучал вопрос о брате чиновника. По словам журналистки, бывшая супруга брата Айтенова провела одиночный пикет, где заявила о домашнем насилии, побоях и о том, что брат акима пользуется его служебным положением, должностью, чтобы избежать наказания. Журналист попросила Мурата Айтенова прокомментировать заявление. Но модератор сочла этот вопрос личным, не по теме пресс-конференции и предложила представителям СМИ задавать его отдельно в интервью. А на этой площадке, по её словам, обсуждаются социально-экономические вопросы, которые волнуют население.  Аким на вопрос журналистки комментарий не дал.

Комментарий фонда «Әділ сөз» 

Вопрос относительно домашнего насилия в семье чиновника (его родственников), тем более, с подозрением на использование служебного положения чиновника для освобождения насильника от ответственности, является общественно-значимым, а не личного характера.

Июнь, 19 
Orda.kz (г. Алматы)
13 июня в Министерстве юстиции сообщили о завершении процедуры возврата активов группы Jusan в казахстанскую юрисдикцию. Так как какой-либо дополнительной информации, касающейся судов или нового владельца, озвучено не было, Orda.kz сделала запрос в министерство юстиции. 

В Минюсте подробности сделки по возвращению активов Jusan в казахстанскую юрисдикцию сообщить отказались. Директор департамента по защите имущественных прав государства Ерлан Туякбаев сослался на конфиденциальность условий соглашения. Поэтому и предоставить информацию в полном объёме не представляется возможным.
В ведомстве добавили, что совместный официальный пресс-релиз стороны опубликуют позднее.
Orda.kz также ждёт ответ на запрос от самого банка по условиям сделки.
Комментарий фонда «Әділ сөз» 

Если речь идет о возврате активов ГОСУДАРСТВУ, причем, в связи с ПРОТИВОПРАВНЫМ выводом (приобретением) указанных активов вследствие нарушений законности со стороны государственных органов, то ни о какой конфиденциальности не может быть и речи. Согласно ст.17 Закона «О государственных секретах» не подлежат засекречиванию сведения о:

- привилегиях, компенсациях и льготах, предоставляемых государством гражданам и организациям;

 - фактах нарушения прав и свобод человека и гражданина;

- фактах нарушения законности государственными органами и организациями, их должностными лицами.

Следовательно, отказ журналистам со стороны должностного лица государственного органа является незаконным.

Июнь, 20

Манас Кайыртайулы, Радио Азаттык (г. Алматы)

В середине апреля 2023-го резиденция на плато Ушконыр, собственником которой был Кайрат Сатыбалды, перешла «Фонду Елбасы», единственным учредителем которого выступает Нурсултан Назарбаев. Согласно ответу госкорпорации «Правительство для граждан», полученному редакцией Радио «Азаттык», недвижимость перешла другому собственнику по договору дарения. 

Это произошло уже после того, как Сатыбалды приговорили к лишению свободы по обвинению в хищениях с конфискацией имущества. 

Так как в приговоре суда № 2 Байконурского района Астаны перечень конфискованного имущества отсутствует, репортеры «Азаттыка» обратились к судье Нурлану Баяхметову, подчеркнув, что в приговоре в соответствии с нормативным постановлением Верховного суда должен быть указан перечень имущества, которое подлежит конфискации. Судья прислал ответ, но конкретной информации об изымаемой собственности в нём не было.

«Азаттык» обратился в Антикоррупционную службу, которая вела дело в отношении Сатыбалды, чтобы прояснить, каким образом резиденция, которая была под санкциями, перешла «Фонду Елбасы». Вопрос остался без ответа. В агентстве сообщили, что «имеющуюся информацию опубликуют официально, остальное тайна следствия». В прокуратуре Алматинской области ответили, что проверят «факт передачи права собственности на имущество».

«Азаттык» также обратился в «Фонд Елбасы» и канцелярию Нурсултана Назарбаева. В пресс-службе канцелярии сообщили, что не обладают информацией о «Фонде Елбасы».

Июнь, 21

ProTenge (г. Алматы)

Журналисты ProTenge с октября прошлого года пытаются выяснить стоимость и источник финансирования логотипа национальной газовой компании «QazaqGaz». 

В ответе, полученном редакцией в ноябре 2022 года, АО «НК «QazaqGaz» заявила, что за их логотип платежи производило общественное объединение «Совет ветеранов газовой отрасли», и по условиям договора с разработчиком – российской «Студией Артемия Лебедева», стоимость логотипа озвучить невозможно, так как не получено разрешение студии. 

«И тут причина может быть лишь одна: заплатили так много, что казахстанцам лучше не знать цену. Но мы считаем, что такие решения принимать не Лебедеву и продолжаем уже несколько месяцев искать источник финансирования в национальных компаниях страны», - заявили журналисты. 

По мнению редакции, некая национальная компания использовала совет ветеранов для заказа логотипа в обход правил, перечислив деньги на их счет. Редакция предположила, что дочерние компании «QazaqGaz» могли оплатить логотип. В эти компании были направлены шесть запросов. Из трех получены ответы, что никогда в совет ветеранов не донатили. 

Три компании – «КазРосГаз», «Амандельды Газ» и «Газопровод Бейнеу-Шымкент» на вопросы о деньгах не ответили. Кроме того, национальная компания «QazaqGaz» на запрос про финансирование совета ветеранов через дочерние компании также не ответила.

Июнь, 23

Багдат Асылбек, Радио Азаттык  (г. Астана)

Как сообщает редакция Радио Азаттык, министр юстиции Азамат Ескараев на брифинге 23 июня отказался отвечать на вопрос репортера о механизмах возврата группы Jusan из иностранной юрисдикции в казахстанскую, отметив «деликатность темы» и добавив, что  «вернули добровольно».

«В настоящее время удалось в результате соответствующих мер вернуть и банк, и всю группу в казахстанскую юрисдикцию под контроль правительства и государственных структур. Подписано соответствующее соглашение. И стороны взяли на себя определенные обязательства. Группа Jusan обязалась досрочно вернуть оказанную государством денежную помощь и взять на себя финансирование казахстанского образовательного учреждения. (…) Я в силу определённых обстоятельств не могу о каких-то деталях рассказывать», — сказал Ескараев.

Министр не ответил на вопрос, о какой сумме госпомощи идет речь, отметив, что этот вопрос — к Агентству по финансовому мониторингу.

Группа Jusan, включающая в себя Jusan Bank и ряд других крупных активов телекоммуникационной, сельскохозяйственной и иных отраслей, в 2021 году была выведена в иностранную юрисдикцию. Правительство Казахстана утратило контроль над группой.

Июнь, 25

Дмитрий Матвеев, Ratel,kz (г. Актобе)

С февраля актюбинские журналисты не могут получить в пресс-службе акимата Актюбинской области ясный ответ на вопрос о том, когда и кому областные власти намерены отдать президентскую резиденцию, расположенную за Актобе. Об этом сообщает корреспондент Ratel.kz в статье «Чиновники отмалчиваются и не отвечают на вопросы - кому она сейчас принадлежит и кому её планируют отдать».

По словам журналиста, ранее в кулуарах чиновники признались, что ничего не могут сделать с этим объектом, так как он якобы до сих пор принадлежит тому, кто построил резиденцию - компании Александра Машкевича – ERG. 

Между тем, в пресс-службе компании на запрос СМИ сообщили, что резиденция, в которой жил аким, принадлежит акимату и комментарий по поводу дальнейшей судьбы этого объекта нужно брать там. 

Июнь, 25

Данияр Молдабеков, журналист (г. Алматы)

Об этом сообщил в Facebook журналист Данияр Молдабеков. В феврале этого года журналист встретился с продюсерами фильма о январских событиях 2022 года Анарой Жунусовой и Анной Чакиртовой, которые заверили, что к съемкам фильма государство не имеет никакого отношения, а имена спонсоров – «частных бизнесменов» ему сообщат в ближайшее время, а именно, в двадцатых числах февраля. Фильм обещали показать в мае этого года, а так как премьеры не случилось, Данияр  Молдабеков снова спросил у продюсеров о том, когда они озвучат имена меценатов, пожертвовавших деньги на этот проект. Анара Жунусова ответила, что премьера состоится в январе 2024, и что на данный момент спонсоры не хотят огласки.
2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Июнь, 14
Зинаида Проценко, Adal Sot (Северо-Казахстанская область)
30 мая судьи судебной коллегии по гражданским делам Северо-Казахстанского областного суда не допустили журналиста Telegram-канала Adal Sot Зинаиду Проценко и блогера Армана Акылбекова в качестве слушателей на открытое судебное заседание суда при рассмотрении апелляционной жалобы М. Нистолий к блогеру Николаю Николаенко. Часть участников процесса находились в зале суда, а часть подключились через ZOOM. Однако, журналистам в подключении отказали, несмотря на то, что Зинаида Проценко находилась в другом городе.  

14 июня после жалобы  на действие (бездействие) судебной коллегии председатель суда Ербол Жангазин сообщил, что по данному факту было проведено оперативное совещание и проведена разъяснительная работа с судьями областного суда и председателями районных и приравненных к ним судов, в ходе которого строго указано на соблюдение требований закона об открытом судебном разбирательстве дел во всех судебных инстанциях.

"В суды области направлено письмо о недопустимости ограничения доступа представителей СМИ и других лиц к открытым судебным заседаниям. Гласность и открытость судопроизводства ключевые принципы правосудия в демократическом обществе", - отметил председатель облсуда.

3. Нарушение равноправия СМИ

Июнь, 13

СМИ (Жетысуская область)

Серик Жолдасбай, «Алаш орда», Алия Ахмедиева, «Ratel.kz» (Жетысуская область) 

13 июня СЦК организовала выездной брифинг на площадке туристического объекта по случаю годовщины создания области Жетысу. В нем принял участие аким региона Бейбит Исабаев. Как сообщает собкор Ratel.kz по Алматинской и Жетысуской областям Алия Ахмедиева, многим журналистам организаторы даже не сообщили о брифинге. В акимате области пояснили, что место проведения брифинга выбирали они, а журналистов приглашали организаторы мероприятия. 

Журналист сайта «Алаш орда» Серик Жолдасбай рассказал в соцсети: из всех присутствующих 9 журналистов были местные. Они первыми задавали вопросы акиму. У Серика сложилось мнение, что вопросы были заранее подготовлены, и Бейбит Исабаев намеренно долго отвечал на них - по 8-10 минут.  Когда дошло до острых вопросов, модератор остановил их, указав, что нужно придерживаться темы брифинга. Соответственно, аким на такие вопросы не ответил. 

«По моему мнению, любому спикеру на ответ хватит 5-6 минут. Акимы специально тянут до 10 минут на и так заранее подготовленные вопросы. Руководство СЦК должно дать предупреждение своим модератороам, которые закрывают рты журналистам, которые хотят задавать острые вопросы», - говорит Жолдасбай.

4. Блокировка сайта/аккаунта в соцсети

Июнь, 14

ABAI NEWS (Абайская область)

Журналисты Telegram-канала ABAI NEWS сообщили, что их аккаунт в социальной сети Instagram был заблокирован из-за подозрений в манипуляции с числом подписчиков. Однако после обжалования блокировки журналистам удалось восстановить доступ к аккаунту. ABAI NEWS отмечает, что в течение 1-2 дней количество их подписчиков в Instagram увеличилось на около 2000 человек, и Instagram заподозрил их в накрутке подписчиков. 

Редакция ABAI NEWS активно освещает ситуацию с лесным пожаром в Абайской области и продолжает публиковать актуальные новости на своих страницах в соцсетях и в Telegram-канале.

5. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки
Июнь, 21

Пресс-служба горсуда (Астана)

Вечером на сайте суда г. Астаны появился пресс-релиз о том, что приговор бывшей жене олигарха Кайрата Сатыбалды – Гульмире Сатыбалды оставлен без изменений.

Эту информацию опубликовали многие СМИ. Спустя короткое время релиз был удален, а еще через время пресс-служба суда опубликовала срочное сообщение: 

«В связи с взломом сайта суда г. Астаны минут 10 назад на сайте была опубликована информация по делу Сатыбалды Г. Данная информация является не достоверной».

Руководитель департамента Судебной администрации РК по городу Астана Елдос Жумаксанов подтвердил редакции Ratel.kz факт размещения недостоверной информации и взлом. Также Жумаксанов сообщил, что апелляция по делу Гульмиры Сатыбалды даже не была оглашена, в суде не приступали к рассмотрению по существу. 

6. Принудительная подписка

Июнь, 15

СМИ (Западно-Казахстанская область)

В Instagram-паблике «Мамочки Уральска» сообщили о принудительной подписке на печатные издания. Автор поста обратился к руководству департамента полиции (ДП) Западно-Казахстанской области с вопросами, почему и на какие издания сотрудники ДП сдают ощутимые суммы, где эти газеты, куда уходят эти деньги. 

Судя по комментариям читателей к посту, практика подписки бюджетников на газеты, которая предполагает добровольное участие, но фактически является принудительной, до сих пор продолжается. Пользователи сообщают о «принудиловке республиканского масштаба» среди медиков, учителей, «всех госслужащих»

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Июнь, 09

Олеся Вертинская, «Дорожный контроль» (г. Атырау)

В отношении корреспондента информационного портала «Дорожный контроль» в Атырау Олеси Вертинской возбуждено уголовное дело по обвинению в «неуважении к суду».  Об этом Вертинская узнала 6 июня, когда получила повестку из полиции.

В повестке указано, что Вертинская должна явиться в Атырауский городской отдел полиции 9 июня в связи с возбуждением уголовного дела по статье 410 УК РК.  

В участке журналистка узнала, что заявление подала судья городского суда Атырау Зухра Мукашева в связи с видео, опубликованном в YouTube-канале «ДГК.Регион.06».

Олеся Вертинская проходит по делу в качестве свидетеля с правом на защиту. С нее взята подписка о неразглашении сведений досудебного производства. 

Напомним, 7 июня Вертинская вышла на согласованный с администрацией города одиночный пикет к зданию Атырауского областного суда. Она требовала отставки двух судей, в числе которых судья З. Мукашева, которая рассматривала иск полиции к Олесе Вертинской и корреспонденту «Дорожного контроля» Серику Кожаниязову. По словам Вертинской, судья отказала ответчикам в ходатайстве о переносе рассмотрения гражданского дела по подсудности в другой город и приняла решение по делу заочно.

Июнь, 16 

Махамбет Абжан, ABZHAN NEWS (г. Астана) 
Журналисту Махамбету Абжану изменили режим отбывания наказания на более мягкий. Об этом сообщает «КазТАГ».
Напомним, 3 февраля 2023 года приговором специализированного межрайонного суда по уголовным делам г. Астаны основатель Telegram-канала ABZHAN NEWS Махамбет Абжан осужден на 9 лет лишения свободы с отбыванием наказания в учреждении уголовно-исполнительной системы чрезвычайной безопасности. Журналист был признан виновным по двум статьям Уголовного кодекса – ч. 2 и 3 ст. 274 УК РК ("Распространение заведомо ложной информации, создающей опасность причинения существенного вреда") и ч. 4 ст. 194 УК РК ("Вымогательство").
В связи с введением в действие закона от 17.03.2023 г. «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам прав человека в сфере уголовного судопроизводства, исполнения наказания, а также предупреждения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения» назначенный приговором вид учреждения изменен на учреждение уголовно-исполнительной системы максимальной безопасности. 
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Июнь, 13

Денис Языков, житель Петропавловска (Северо-Казахстанская область)

Журналист Толеген Иманов сообщил в соцсетях о том, что руководитель Управления физической культуры и спорта акимата Северо-Казахстанской области Сергей Мелехов подал в суд на тренера по боксу ДЮССШ «Олимп» Дениса Языкова.

Причиной иска о защите чести, достоинства и деловой репутации стало интервью, которое тренер дал журналисту в программе, опубликованной на канале «Законопослушный гражданин» в YouTube 23 марта этого года. 

Сергей Мелехов просит признать не соответствующими действительности сведения о том, что он незаконно получал зарплату тренера по волейболу, что организовал комиссию по проверке деятельности спортшколы и высказывания тренера о необъективности проверяющих. 

Руководитель Управления физической культуры и спорта просит суд обязать Дениса Языкова опровергнуть данные сведения путём принесения извинения и размещения опровержения в социальной сети Facebook.

Июнь, 16 

«Мой город», ТОО «Медиастарт 2012» (г. Уральск)
В суде № 2 г. Уральска рассматривается иск о защите чести, достоинства и деловой репутации заместителя генерального директора АО «Батыс Су Арнасы» Жандоса Саматова к собственнику газеты «Мой город» - ТОО «Медиа старт 2012».

Напомним, поводом для иска стала статья Кристины Кобиной «Директора ТОО "Батыс су арнасы" обвинили в растрате денег, а его заместителя в пьянстве» («Мой город», 6.10.2022 г.). Истец считает, что своим заголовком ответчик клеветнически обвинил его пьянстве и опубликовал фото, взятое из неизвестных источников.  Он просит суд обязать собственника СМИ опубликовать опровержение с принесением извинений, удалить статью и его фото с сайта издания и взыскать моральный вред в размере 10 млн. тенге. 

16 июня суд вынес определение о привлечении специалиста филолога РГКП «Западно-Казахстанский государственный университет» для выяснения, являются ли спорные высказывания «порочащими, негативными измышлениями этически-оценочного и директивного характера». 
Июнь, 21
Олеся Вертинская, «Дорожный контроль» (г. Атырау)

21 июня Атырауский городской суд оставил без рассмотрения иск о защите чести, достоинства и деловой репутации Департамента санитарно-эпидемиологического контроля Атырауской области к корреспонденту «Дорожного контроля» Олесе Вертинской.

Напомним, истец требовал признать сведения, распространенные в репортаже «Г Атырау Позор СЭС» 04 октября 2022 года на канале «ДГК.Регион 06» в YouTube не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство, обязать ответчика опровергнуть их путем письменного и публичного обращения на канале «ДГК.Регион 06» и удалить видеоматериал с платформы видеохостинга.

В своем репортаже съемочная группа рассказывала о соблюдении государственными учреждениями правил размещения государственных символов республики.

2 мая канал «ДГК.Регион 06» в YouTube был привлечен к процессу в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельные требования на стороне ответчика.

На заседании 21 июня представитель истца подал заявление о возвращении иска. На основании этого суд вынес соответствующее определение. 

«Разъяснить  сторонам,  что  после  устранения  обстоятельств, послуживших  основанием  для  оставления  заявления  без  рассмотрения, заинтересованное  лицо  вправе  вновь  обратиться  в  суд  с  иском  в  общем порядке», - сказано в определении суда.
Июнь, 27

ТОО «Internet Portal Nur» (Павлодарская область)

Судебная коллегия по гражданским делам Павлодарского областного суда оставила без изменения решение городского суда, вынесенного по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего участкового инспектора села в Павлодарской области гр. Н. Енсебаева к ТОО «Internet Portal Nur».

Напомним, поводом для разбирательств стала заметка, размещенная на сайте издания со ссылкой на паблик «Kolesa_pavlodara» в Instagram, о том, что, по словам очевидцев, участковый избил односельчан и жену, а также передвигался на служебном авто в нетрезвом виде.  Nur.kz в заметке сообщал также, что по этому факту начато служебное расследование и отметил, что на ночном видео по кадрам нельзя точно определить, кто именно находится за рулем авто.

6 апреля суд удовлетворил иск частично. Не соответствующими действительности и порочащими честь, достоинство и деловую репутацию Н. Енсебаева признаны сведения об избиении односельчан и жены, а также, что он сел за руль в нетрезвом виде. Эти сведения Nur.kz должен опровергнуть в течение 10 дней со дня вступления решения суда в законную силу. 

В удовлетворении требований в части сведений «в социальных сетях опубликовали видео со служебной машиной. В ДП Павлодарской области начали проверку, передаёт корреспондент NUR.KZ» истцу отказано.

Также по решению суда ТОО «Internet Portal Nur» должен возместить Н. Енсебаеву 100 тысяч тенге, а истец, в свою очередь, ответчику 50 тыс. тенге на оплату услуг представителя. Кроме этого Internet Portal Nur и Н. Енсебаев должны оплатить услуги специалиста по 20 тыс. тенге.

Июнь, 29
Кристина Кобина, «Мой город», ТОО «Медиа старт 2012» (г. Уральск)
Как сообщалось, 6 апреля суд № 2 г. Уральска частично удовлетворил иск о защите чести, достоинства и деловой репутации руководителя АО «Батыс Су Арнасы» Ануара Аркенова к учредителю газеты «Мой город» ТОО  «Медиа старт 2012» и журналистке издания Кристине Кобиной.  
Ануар Аркенов просил признать сведения, распространенные в статье «Директора ТОО «Батыс су арнасы» обвинили в растрате денег, а его заместителя - в пьянстве», не соответствующими действительности и порочащими истца, обязать ответчиков опровергнуть их и взыскать с ТОО «Медиастарт 2012» и Кобиной  Кристины 5 млн. тенге в солидарном порядке в счет компенсации морального вреда, судебные расходы по оплате помощи представителя в сумме 400 000 тенге и расходы по оплате госпошлины в размере 53 180 тенге.  
Суд признал недостоверной, порочащей честь и достоинство истца и подлежащей опровержению часть заголовка, в которой говорится о том, что Ануара Аркенова обвиняют в растрате. Как аргумент судья приняла тот факт, что, несмотря на то, что в отношении Аркенова было заведено уголовное дело, обвинительного акта ко времени выхода статьи ему никто не предъявлял. 
Помимо опровержения корреспондент Кобина и ТОО "Медиастарт 2012" в солидарном порядке должны перечислить Аркенову компенсацию морального вреда в размере 100 тысяч тенге, 50 тысяч тенге на расходы по оплате помощи представителя в суде, 60 370 тенге за проведение судебного лингвистического исследования, а также госпошлину в размере 1 363 тенге.
На решение была подана апелляционная жалоба. Представитель журналистов юрист фонда «Әділ сөз» Сергей Уткин просил апелляционную инстанцию изменить судебный акт и отказать в удовлетворении иска полностью, поскольку публикация была основана на размещенном в Instаgram паблике анонимном обращении работников ТОО «Батыс Су Арнасы», которые обвиняли истца в растрате и на момент публикации изложенные в статье сведения соответствовали действительности. Кроме того, юрист указал на неправильное распределение судебных расходов.  
29 июня коллегия Западно-Казахстанского областного суда оставила решение без изменения, удовлетворив жалобу ответчиков лишь в части взысканных с журналистов расходов Аркенова по оплате представителя в суде (снизив сумму до 20 тыс. тенге) и за проведение лингвистического исследования.
2.2. Досудебные претензии

Июнь, 08

Галина Каткова, «Наша Газета» (г. Костанай)

17 мая редакция «Нашей Газеты» получила претензию от руководителя управления культуры Костанайской области Ерлана Калмакова. Он требует опровержения сведений, распространенных в статье Галины Катковой «Был военкомат, да весь вышел» («Наша Газета», 11.05.2023 г.). В статье рассказывается о судьбе здания старого военкомата, которое ранее было внесено в Список памятников истории и архитектуры, взятых на государственную охрану по г. Костанаю.    

Как указано в письме управления культуры, не соответствуют действительности, порочат деловую репутацию сведения о том, что государство продало историческое здание старого военкомата в 2022 году. 

«Публикация недостоверной информации ввела в заблуждение и вызвала негативный резонанс среди читателей газеты», — отмечает в письме Калмаков.

Редакция не согласна с претензиями. Публикация подготовлена по ответу госоргана, полученному на запрос «Нашей Газеты» о сохранности здания. В нем сообщалось, что «на основании договора купли продажи от 10 февраля 2022 года, физическому лицу, собственнику здания по адресу (… )».

«Наш вопрос об имени собственника остался без ответа. То есть газету лишили возможности уточнить у него сведения. А в остальном мы буквально прочитали предоставленный ответ. Был договор купли-продажи? Был. Не было дано информации, что здание перепродавалось несколько раз? Не было. А статус собственника предполагает приобретение, дарение, наследование. То есть государство когда-то сделку все-таки осуществило», - написала 8 июня Галина Каткова в статье «Под покровом закона о персональных данных - Кто, когда, кому и за сколько продавал старый военкомат, остается тайной». 

Как отмечают в редакции, в данном случае произошло добросовестное заблуждение, вызванное неконкретным ответом чиновников на запрос журналиста.
Июнь, 20

EGOV.PRESS (Кызылординская область)

19 июня Telegram-канал EGOV.PRESS опубликовал пост о жалобах сотрудников РГП «Ифракос» на некомпетентность руководства и сложившуюся ситуацию в подведомственной Аэрокосмическому комитету организации. Пост проиллюстрирован фото гендиректора РГП Сакена Касымова, взятом с его страницы в социальных сетях.

После выхода публикации С. Касымов вышел на связь с Telegram-каналом и потребовал удалить фото, так как он не давал разрешения на публикацию своего изображения. На вопрос редактора, не беспокоят ли его жалобы сотрудников, С. Касымов заявил, что публикация содержит конфиденциальную информацию по коммерческой деятельности предприятия. Редактор возразил, что Сакен Касымов возглавляет Республиканское государственное предприятие, а не коммерческое.

Комментарий фонда «Әділ сөз» 

В соответствии с п.1-1 ст.14 Закона «О средствах массовой информации», СМИ при подготовке, опубликовании, воспроизведении и распространении продукции средств массовой информации не требуется согласие изображаемого лица:

- если распространяемая информация содержит изображение лица и сведения, связанные со служебной и (или) публичной деятельностью данного лица, а также опубликована самим лицом, его законным представителем или уполномоченным лицом в источниках, доступ к которым не ограничен;

- если использование изображаемого лица осуществляется в целях защиты конституционного строя, охраны общественного порядка, прав и свобод человека, здоровья и нравственности населения.

Таким образом, действия Telegram-канала по опубликованию фотографии чиновника без его согласия являются правомерными.

3. Преследования в административном порядке

Июнь, 08

Нуркен Айнабеков, активист (г. Шымкент)

Специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям Шымкента рассматривал дело по обвинению активиста Нуркена Айнабекова в клевете. 

С заявлением о привлечении Айнабекова к административной ответственности по ч. 3 ст. 73-3 КоАП РК обратился депутат мажилиса Болатбека Нажметдинулы. Поводом послужила публикация активиста в Facebook от 31 января под заголовком «Как преступник стал депутатом?», в котором он сообщает о судимости депутата и деталях того дела. 

Нуркен Айнабеков подтвердил, что пост разместил он и что распространённая информация соответствует действительности. Суду было представлено заключение эксперта, который пришел к выводу, что в тексте имеются отрицательные сведения о заявителе. Эти сведения в случае их недостоверности, наносят ущерб чести и достоинству Болатбека Нажметдинулы.

Выслушав стороны, изучив материалы дела, суд прекратил административное дело в связи с отсутствием состава административного правонарушения. 

«В частности, в статье, опубликованной Н.Айнабековым на его личной странице в социальной сети «Facebook», были зафиксированы обстоятельства, определенные приговором суда, т. е. в опубликованной Н.Айнабековым статье не выявлено сведений, порочащих честь и достоинство Б. Нажметдинулы (неофициальный перевод с каз.языка)», - говорится в описательной части постановления суда.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Әділ сөз» 

и информации из открытых источников. 
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